

Közlésárak  
Egy hónapra 2 P  
40 fillér, negyedévre  
7 pengő. — Egyes  
szám ára: 10 fillér.  
Megjelenik a kora  
délutáni órákban.

# Bácskai Ujság

Szerkesztőség:  
Baja, Arpád-ter 6.  
Telefon 46. Kirodó-  
hivatal: Arpád-ter  
6. Postafiók 18

XXIII. évfolyam 32. szám.

(BÁCSKAI UJSÁG)  
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1941. február 8., vasárnap

## Vita nélkül

A karácsonyi szünet után kedden kezdte meg érdemleges munkáját a magyar országgyűlés képviselőháza, amely napirendjére tűzte a háromhatalmi egyezményhez való csatlakozás és a magyar—jugoszláv barátsági szerződés becikkelyezéséről szóló javaslatot. Ünnepi ülés volt. A pártok előzetesen megállapodtak abban, hogy mellőzik a vitát, egyhanguan iktatják törvénybe ezt a két nagyjelentőségű külpolitikai javaslatot.

Nem volt vita, a képviselők ezuttal is bizonyosságot adták annak, hogy külpolitikai kérdésekben szétbonthatatlan egységben áll az egész nemzet a kormány mellett. Természetes és magától értetődő ez az egyöntetűség, mert hiszen külpolitikánk irányvonalába azóta, hogy visszanyertünk teljes függetlenségünket, nem következett be egyizben sem törés. A magyar kormányok céltudatosan és nyilegyenesen dolgoztak a trianoni igazságtalanságok békés megszüntetésén s e munkájukban mindig és minden körülmények között maguk mellett tudhatták a nemzeti közvélemény áldozatot nem kimélő meggyőződéses támogatását. És amint nem volt és nem lehetett vita a végső, a legfontosabb cél tekintetében, úgy nem volt vita az eszközök megválasztásában sem. A magyar külpolitika már régen felismerte, hogy csak Berlinre és Rómára támaszkodva érheti el a maga nemzeti céljait s Berlin és Róma kezdetől fogva támogatta a magyar nemzet jogos követeléseit.

Éppen így vita vita nélkül fogadta el a képviselőház a magyar—jugoszláv örök ba-

rátsági szerződés becikkelyezéséről szóló javaslatot. Ennek a szerződésnek messzire nyúló nagy történelmi hagyományai vannak. A magyar és jugoszláv nép lelkében mélyen gyökereznek a barátsági érzelmek, amelyeknek történelmi sullyal adott hangot mohácsi beszédében már évekkel ezelőtt a Kormányzó Ur. Amit akkor megjelölt a magyar Államfő és ami akkor még nem érhetett valósággá, ma már félreérthetetlen és félremagyarázhatatlan tény. A két szomszédos nemzet kormányai a magyar és jugoszláv népben élő barátságot öntötték most for-

mába s a szerződés minden vonatkozásban szerencsésen egyeztetni össze a két vitéz ősi nemzet érdekeit. A baráti kézfogás, melynek megpecsételése ez a szerződés, lehetővé teszi a két baráti nemzet kapcsolatainak egyre nagyobb körben való kiszélesítését s éppen az őszinteség adta rugalmasság következménye, hogy minden közöttünk felmerülhető kérdést e szerződés alapján, a nyitkozott barátság eszközeivel oldhatunk meg.

Parlamentünk ezt a törvényjavaslatot vitanélküli ünnepélyességgel fogadta, teljes egyhangussággal járult hozzá.

A független új Magyarország jelentős korszaka zárul le ezzel a két külpolitikai törvényjavaslattal. Mind a két törvény olyan, amely hiven és jól szolgálja a nemzet érdekeit, olyan, amelynél szerencsésen találkoznak az értelmi és érzelmi szempontok. A háromhatalmi egyezményhez való csatlakozásunk éppen úgy, mint a Jugoszláviával kötött örök barátsági szerződés, minden magyarnak szívügye s lehet annál is inkább az, mert fettekből és tényekből tudjuk, hogy valóban igaz barátságunk a tengelyhatalmak s valóban jó szomszédunk Jugoszlávia.

## Cipésköténybe csavart félméteres vasdarabbal ütötte le özv. Békés Gyulánét a Haynald-utcai betörő

Helyszíni szemle az áldozat lakásán — Az érsekcsanádi betöréses merényletet két társával követte el Vida István

A Haynald-utcai betöréses merényletnek most már minden részlete ismeretes Vida István vallomásából. A rendőrségen tegnap folytatták a tettes kihallgatását s helyszíni szemlét is tartottak a merénylővel özv. Békésné lakásán. Tegnap hallgatta ki a rendőrség folytatatosan az érsekcsanádi hasonló hüncselekmény részleteire vonatkozólag Vidát és bűntársait. Az utóbbi ügynek Vidán kívül még két bűnrészes gyanúsítottja van.

### Kihallgatás a merénylet színhelyén

Pénteken délelőtt helyszíni szemlét tartottak a Haynald-utcai merénylővel özv. Békés Gyuláné lakásán. A rendőrségről a merénylet színhelyére kísérték Vida Istvánt. A nyomozásnak ez a mozzanata nagy néptömeget csalt a

Haynald-utcába. A ház környékén az utca mindkét oldalán szinte tolongott a kíváncsiak tömege, hogy a merénylőt lássa. Sokan verődtek össze Vida közelebbi ismerőseinek és barátainak sorából, akik nem is sejtették eddig, hogy a szorgalmasnak s rendesnek vélt fiatalember a tettes. Vida azzal a nyugodt egykedvűséggel követte a nyomozókat véres merénylet színhelyére, melyből az egész kihallgatás során és bűnének megvallása után sem zökkent ki egy percre sem. Csak akkor kezdett türelmetlenkedni és idegeskedni, amikor a kíváncsiak tömegét megpillagtotta. Amikor özv. Békésné házának kapujába ért, egy pillanatra visszafordult és méltatlankodó hangon kérdezte, hogy mit akarnak itt a kíváncsiskodók.

— Cirkusz ez, vagy mozi?

— háborgott az érzékenykedő merénylő, de a rendőrtisztviselő kurtán rendre utasította és figyelmeztette, hogy a történetek után kötelessége nyugodtan tünni azt, ami a nyomozással jár.

Benn a kapuban és a folyosó-szobában a betörő minden tartózkodás nélkül eljárt szította és részletezte a merénylettel kapcsolatban történeteket. A helyszíni szemléről jegyzőkönyv készült s a tettest ezután visszakisérték a rendőrségre.

A rendőrség a továbbiak során még ellenőrzi a valóság részleteit és a merénylő bűntársainak szerepét.

### A suszterköténybe csavart vasdarab

Vida István a Békésné elen megkísérelt rablógyilkosság beismerésénél elmondotta, hogy félméter hosszú

**Vasárnap délután 6 órakor a Katolikus Egyesülés közgyűlése**



**Kalapok, ingek, nyakkendők, keztük,  
pulloverek, harisnyák, retikulók, fehérneműek**  
nagyvásztékban  
**REINHARDT DIVATCSARNOK-ban**  
Baja. Telefon: 188.

és suszterköténybe csavart átszjazott vasbetondarabbal támadta meg áldozatát, de a vasat azért csavarta be, hogy kevésbé fájon az ütés. A gyilkoló eszközt egy asszony látta is, de felvenni nem mert. Aki megtalálta, kéri szolgáltatassa be a rendőrségre a fontos bűnjelet, nem történik bántódása.

### Az érsekcsanádi gangszertörténet

Kiderültek az érsekcsanádi ügy részletei is. Ide hármasban vonult ki Vida, Fébó Józseffel és Cselik Jánossal. Az arcuk elé zsebkendőt kötötték. A vasat ide is elvitték s úgy állapodtak meg, hogy egyik az ajtónyitót alkalmazott tartja fel, a másik kettő bent végez és elviszi a pénzt dr. Grétzer lakásáról. A terv nem egészen úgy sikerült, mint gondolták.

A csejézésre Lengyel Erzsébet nyitott ajtót. A három férfi ráírvált:

— Fel a kezekkel!

Lengyel Erzsébet az álarcosdizás után azt hitte, hogy farsangi maszkák. Egyikük az öccsére hasonlított. Nevetve rászólt:

— Ne okozodj, Pista — és a kezével a karjához is kapott, de a Pistának mondott bandita nem tréfált, hanem a vasdarabbal úgy febesujtotta a leányt, hogy véresen terült el a földön. Grétzerék kutyája zajt csapott, ezért bemenni már mégsem tartották tanácsosnak, hát eloldalogtak. Grétzeréknek, akik először azt hitték vendégek jöttek, feltűnt, hogy a lány soká nem érkezik vissza. Mikor utána mentek, a földön találták eszméletlen állapotban. Ha nincs a fején vastag kendő, az ütés végez vele.

Vida valamint a rendőrségen és a törvényszéken jól

ismert 20 éves Fébó is egyformán vállalja a csanádi dolgot, de a 18 éves Cselik mindent tagad. Letartóztatták a gangszertársaság negyedik reményteli alakját Karácsonyi Istvánt, Vida lelenctestvérét is, aki a házkutatásnál megtalált levelekben a pisztolyra és a 300 töltényre a pénzt kérte bátyjától, hogy mindenre elszárvna nagyban tudjanak „dolgozni“.

Vidát ma vitték át az ügyészségre. Cseliket és Fébót egyelőre Érsekcsanadra viszik a csendőrök esetleges egyéb működésük tisztázására.

### A merénylő

a betörések egész sorozatát követte el, de soha önkéntelenül sem árulta el semmivel, hogy valami része volna azok-

ban. Barátai jókedvű és tréfálkozó hajlamának ismerték, jó cimborának s ügyes, erős fiúnak ismerték és kedvelték is. A Haynald-utcai merénylettel kapcsolatban egy szót sem ejtett, még ha beszéltek is róla valahol.

A rendőrségen is föltűnően nyugodtnak látszott. Amikor már nem tagadhatott, egykedvűen és látszólag őszintén vallott meg mindent, bár lehetséges, hogy vallomása részleteiben nem felel meg mindenben a valóságnak. Bűncselekményeinek bevallása óta is úgy viselkedik a rendőrségen, mint aki nem is gondol tetteinek súlyos következményeire. Belső idegességére is csupán az mutatott, hogy kihallgatása közben gyakran kért cigarettát.

## K Ö Z P Ö N T J J

filmszínház

Február hó 5-től—9-ig, szerdától—vasárnapig.

Az első Páger—Szeleczy film

## ELADÓ BIRTOK

Mikszáth Kálmán ragyogó paléohumorral átírt regénye filmen.

Főszereplők:

**Szeleczy Zita  
és Páger Antal**

Kisérőfilm és hirdató kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom irodában“ kaphatók 6—7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> havi kirekre. Kuzsáth E. utca 14.

### A Duna árvizkormánybiztosa Bonczos Miklós

A kormány Bonczos Miklós államtitkár a Dunán közvetlenül fenyegető árvíz elleni védekezés kormánybiztosává kinevezte. Ez a kinevezés az árvíz elleni védekezésben érdekelt összes szervezet legfelsőbb egységének biztositása végett mutatkozott indokoltnak, a kormánybiztos személyének kiválasztásánál pedig döntőleg esett latba az a gyakorlat, amelyet Bonczos Miklós államtitkár a tavali árvíz elleni védekezés alkalmával e téren szerzett és az a közbizalom, amely ebben a tekintetben személye ellen irányul. A megbízás ideiglenes jellegű és csak a dunai közvetlen árvízveszély tartamára szól.

### Tisztítsa

meg szervezőt a beltérben felhalmozódott szaktól, ha nincs is éppen székrekedés. Jó tisztító hashajtó a **DARMOL**

### Jugoszláv autók jönnek hozzánk, a mi autósaink mennek Jugoszláviába

Most fejeződtek be azok a tárgyalások, amelyek a KMAC és a jugoszláv autókлуб között Budapesten folytak és amelyben a KMAC részéről Veres Gyula és dr. Landsauer Eduárd, jugoszláv részről pedig Jankovich Velicer ny. miniszter vezetésével három bizottság vett részt.

A tárgyalások eredményeképpen a jugoszláv autókclub májusban nagyarábasú autósturát rendez Magyarországra. Budapest kivül 26 magyar várost keresnek fel. A KMAC viszonzásul júliusban bonyolítja le jugoszláv autósturáját, amelynek során a délmát tengerpart legszebb részét is felkeresi. Megállapodott a két autókclub abban is, hogy megteremtik tagjaik számára az „egyedül utazás“ lehetőségét és kölcsönösen garanciát vállalnak a vizumok, kiutazási engedélyek, autókormányok tekintetében, az ellátás és a turisztikai autószoállítások terén pedig messzemenő kedvezményeket biztositanak.

MAR AZ

**Influenza**  **ASPIRIN**

ELSŐ JELEINÉL SZEDJÜNK T A B L E T T A K A T

### Jött-t-hét az elhunyt főcserkész emlékezetére

Lord Robert Baden Powell, a világ főcserkészének, a mozgalom alapítójának emlékére a Magyar Cserkészszövetség vasárnap a Szabadság-téri ref. templomban gyászünnepélyt rendezett. De egyelőre az ország minden cserkészcsapata megemlékezett feledhetetlen B. P.-jének emlékéről. Szombatig minden magyar cserkész rendszer napi jött-t-hét felül külön egy kiemelkedő jött-t-hét végző alapítójának emlékére s erről névelés nélküli jelentést tesz. Jött-t-hét ezen a héten 60.000 jött-t-hét hirdeti majd a cserkészet másképp való segítségének áldását. — Bácsalmás a Tomer-cserkészek is vasárnap rendezték meg gyászünnepélyüket, amelyen Szabó D. Béla csapatparancsnok mondottá az emlékbeszédet.

### LUGKÖVEL

csak hatósági engedélyeket szolgálunk ki de enélkül is lehet

### KITUNÓ SZAPANT FŐZNI

Mérje le zsiradékát, mert ma a nyersanyagoknak nem szabad elkallódnia. Fáradjon be hozzánk, fmi nemcsak szapanfőző luggal, — de utasítással (akár nyomtatásban is) készséggel látjuk el. **Városi Drogéria BAJA.** Telefon: 350.

### Az erdélyi menekültek elhelyezésével emelkedett a tanulók létszáma

Erdélyi menekülteknek bajai elhelyezésével az egyes állami iskolák tanulólétszáma emelkedett, így a homokvárosi áll. elemi iskolába 30—35 erdélyi menekült tanulóval emelte a létszámot. Az egyes tanítótestületek teljes erővel igyekeznek biztosítani eredményes oktatásukat, bizonyos nehézségek mégis vannak. A menekültek nélkül anyagi körülmények miatt gyermekeiket sem tanulmányokkal, sem a szükséges taneszközökkel nem tudják ellátni, ezenkívül padhiány is mutatkozik az egyes iskolákban. Dr. Juhász János tanfelügyelő a város polgármesterétől kérte a szükséges támogatást.

## Az alispáni jelentés részletesen ismertette a bácskai árveszély helyzetét és az ezzel kapcsolatos teendőket

A vármegye közigazgatási bizottságának legutóbbi ülésén vitéz Bajcsy Ernő dr. alispán jelentésében részletesen foglalkozott a bácskai talajvízveszéllyel kapcsolatos teendőkkel. Az alispáni jelentésnek ez a része az alábbiakat közli a helyzetről:

Tevékenységünk előterében a vízáradások elleni védekezés állott — amely sajnos — következményeiben előreláthatólag az előbbi évek méreteit is meghaladja. Az ezzel kapcsolatos problémák hármas feladatot róttak reánk, nevezetesen a nagy s csak más vidékek vízügyi rendszerével kapcsolatban megoldható vízlevezetések, helyi eszközök s ideiglenes árkokok útján megoldható vadvizek levezetését s végül a veszélyeztetett lakóházak védelmét. Az első csoportba tartoznak vármegyénkben az u. n. Kigyóvár mátéháza — felsőszentiván — borotai mullékárának mederkarbahelyezése, a Kigyóvár felsőszentiváni ágának a községi általános tagosítással kapcsolatos rendezése, valamint a Kigyóvár Mátételke — felsőszentiván — Borota község alsó szakaszának mederrendezése s ezekkel összefüggően a rémi vízlevezetés, továbbá a Kelebia és Tompa községek külterületét érintő vízmunkálatok. Előbbiekre 50.000, utóbbiakra pedig 60.000 pengő államsegélyt folyósított a kormányhatóság. Az előmunkálatok, így a lemérés, tervkészítés és kivités megtörtént, úgyhogy az időjárás javulásával e munkálatok nyomban megindulnak. Ezek nemcsak a szoros érdekeltségi körbe tartozó területek vizeit vezet le, hanem hatásuk a távolabba eső területek vízállására is kedvező lesz.

A második csoportba tartoznak azok a vízállások, melyek főként az elmúlt és a folyó év csapadékos időjárásának következményeként keletkeztek s nem állandó jellegűek. Ezek közül a belvizek levezetése ideiglenes eszközökkel intézkedésre sokhelyütt már meg is történt. Ilyenek voltak Bácsalmás községben a temető és falkola, Vojnits telep, az u. n. Kovacsics szőlők, a kunbajai utólagásnál lévő és Koch verdeg-

lő körüli szőlők, Kunbaja községben a temető és a község keleti határrészén, valamint a kunbajai országot körül felgyűlt vadvizek, Madaras községben a keleti határrész szőlők, a madaráspusztai és a Madaras — Bácsalmás határ körüli vadvizek, Csátalja, Gara és Dávod községek határaitban egyes birtokosok földjein összegyűlt vadvizek levezetése. Jelentőségben ezeket meghaladják Jánoshalma község külterületének, a felsőterézalmi határrészek vadvizei. Itt két nagy vízelöntés van. Az egyik a kalocsei th. községet is kb. 20 m. hosszban elöntötte a víz, a másik pedig a Dragonynak nevezett határrészen. Előbbiek levezetési munkálatai már folyamatban vannak, utóbbi azonban műszaki szempontból nehézségekbe ütközik, mert a víz egy katalanszerű területrezen gyűlt össze, mely dombokkal van körülvéve. Itt sok kisbirtokos háza és földje van veszélyeztetve, ezért a m. kir. kulturamérnöki hivatal — felkérésre — további méréseket folytat annak megállapítása céljából, hogy van-e kivihető mód ennek levezetésére.

Ezeknek a problémáknak gyors és zökkenő nélküli megoldását — bár az anyagi eszközöket már biztosítani sikerült — főként az akadályozza, hogy az országstervező hivatalok következményeként vízügyi szakemberekben nagy hiány van, már pedig ilyenek közreműködése nélkül egyetlen lépés sem tehető ezen a téren.

A további feladat — ugyancsak a vízáradás következményeként — a veszélyeztetett lakóházak lehetőleg szerinti megmentése. Előterjesztésemre az Országos Szociális Felügyelőség hozzájárult, hogy a szegénysorsú károsultaknak a falka alátéglázásához szükséges téglát kamatmentesen kölcsönként rendelkezésre bocsáthassam. Ebből a szempontból legtöbb kárral Tompa és Kelebia községekben kell számolnunk, de nagy a veszélyeztetett házak száma Jánoshalma és Csikéria községekben is. Kelebia, Tompa és Jánoshalma községekben a téglahiányt téglakészletek kölcsönvéte-

lével sikerült áthidalni s arra töreksem, hogy hasonló módon biztosítsuk a többi érdekelt község károsultjai részére szükséges téglameennyiséget is.

### Ezentul gazdasági szempontokat is vizsgálunk az új iparjogositványok kiadásánál

A kereskedelmi miniszter rövidesen utasítást ad ki az iparjogositványokat kiállító hatóságoknak, amelyben kötelezi őket arra, hogy iparjogositványok kiállításánál ne csak a kérelmező személy körülményeit vizsgálják, hanem mérleget is, hogy a szobantorgó szakmában szükség van újabb cég alakítására.

Ez a rendelkezés összefüggésben áll azzal az egészségügyi inflációval, amely textil, gyarmatárú, óra és más nagykereskedői szakmában az utóbbi hónapokban jelentkezett és amelynek levezetése külön gondot okoz a hatóságoknak.

### Törvénytervezet a munkaközvetítés államosításáról és munkáskamarák szervezéséről

Az iparügyi minisztériumban elkészült a munkaközvetítés államosítására vonatkozó törvénytervezet. A javaslat megszünteti a hivatalos munkaközvetítést, az ingyenes munkaközvetítést folytatását pedig bizonyos feltételekhez köti.

A törvénytervezet intézkedik munkáskamarák létesítéséről is.

A munkaügy rendezésére vonatkozó törvényalkotások hosszú sorának méltán illeszkedik te ez az új javaslat amely kitérővel kedvező feltételeket és jelentős eredményeket fog elérni a munkapiacra.

— P. Révay — a Jézustársaság végleges fogadalmasa. P. Révay Tibor, aki annak idején mint kalocsei prelátnak kanonok, kispripost lépett be a Jézustársaságba, ahol azóta különösen mint a zugligeti Manréza lelkigyakorlatos ház vezetője működött, most kitöltötte azt a tíz évet, amelyet a rendi szabályok a Jézustársaságba való végleges bekebelezése megkövetelnek. Ezért vasárnap 9 órai mise keretében letette az ünnepélyes utolsó fogadalmat P. Hemm János, a Manréza házfőnöke kezébe.

## A cyánózás gyors olcsó kényelmes

**FUREDI SÁNDOR**  
okl. vegyész-mérnök-cyánózó vállalat  
Baja, Czirfusz Ferenc-utca 18.  
Lokálisvizsgálattal megbíva:  
**LISZKA és HIDEG**  
szobafestők, Baja  
Arany János-utca 2. (Drescher ház)

## Száz házat döntött romba a vadvíz Bácsalmáson

Az AHÖ-dön pusztító belvizek Bácsalmás határában is telfekadtak. Az Ó-szőlőkben, Teleki-szőlőkben és Duboka nagyjáráson mintegy 40 négyzetkilométernyi terület került víz alá. E területen a sűrű szőlőbéli házakban mintegy négyezer ember él. A veszedelmbe került lakosság érdekében a hatóságok három helyen több mint 100 munkással vízlevezető árkokat ásattak és így biztosították a Kigýóba való lefolyást. A veszélyeztetett terület ezer házából közel száz már rombadult, de még 200 veszélyben torog. A lakosságot a község megfélelő módon elhagyta. Az újjaépítés érdekében 60 000 P államsegélyt kért, a vármegyei szociális slapból 22 000 téglát kamatmentesen kölcsönként már megkapott, de a község magánépítkezéseire előkészített 20 000 tégláját is lefoglalta, a többi lefoglalások is folyamatban vannak.

## A vármegye tuizsufolt nem állami iskoláiban 12 kiegészítő állami tanító működik

A nem állami népiskolák tuizsufoltjának megszüntetése végett, továbbá a kisebbségi oktatás eredményességének biztosítása céljából a vallás és közoktatásügyi miniszter a szervezett állásokon működő nem állami tanító létszámán felül állami kiegészítő tanítókat küldött ki. A vármegyében most 12 állami kiegészítő működik havi 107 pengő segélydíjjal. Ezek szociális helyzetén a vallás és közoktatásügyi miniszter rendeltével úgy javít, hogy azok részére, akik egy évi szolgálatukat eltöltötték — ez év január hó 1-től helyettes (vált segéd-) tanítói fizetési kategóriába kerültek, kötelezve azonban az iskolafenntartókat, hogy a szükséges új tanítói állásokat szervezzék meg és az iskolákban működő állami kiegészítő tanítókat méltányosságból, ha csak lehet, hívják meg az új tanítói állásokra.

## Helyenkint megrongálta a fagy és a talajvíz a vármegyei utakat

A vármegye közigazgatási bizottsági ülésén Follmann Ferenc műszaki tanácsos január havi jelentésében a közutak helyzetéről szólván közölte, hogy az állami és törvényhatósági közutak általában jó forgalomképes állapotban vannak. Egyes helyeken a fagy miatt a kópálya felduzzadt, más helyeken valószínűleg a talajvíztől az utkorona megduzzadt és a kópá-

lyakon gödör keletkeztek. Általában a közúti munkák a megfelelő föld és kővel zöllen időjárás miatt januárban szüneteltek. A fennirrási kőanyagok szállítása vasúti közúti hiány miatt kis mértékben haladt előre, mindössze 50 vasúti kocsi kőanyag érkezett fennirrási munkára és kb. 80 vagon kőanyag utánpótlási munkára. A magassági tevékenység szünetelt.

## Az elmúlt évben 1465 esetben vonultak ki a bajai mentők

A bajai tűzoltóságon a múlt évben 9 kis tüzesetet jelentettek be. Két-két tüzesetet volt január és március hónapban, egy-egy tüzesetet jelentettek február, május, július, szeptember és október hónapban. A kéménytüzek száma 10 volt tavaly s legtöbb januárban történt, amikor 4 kéménytűzről érkezett jelentés a tűzoltóságra. A tűzkár összege 2550 pengő s ebből biztosítás útján 1575 P térült meg. A legnagyobb tűzkár tavaly mindössze 850 pengő volt s ezt mennyeztűz okozta.

Sokkal nagyobb volt az elmúlt évben a mentőszolgálat, amelyet ugyancsak a hivatásos tűzoltóság végez Baján, mint a Vármegyei és Városok Országos Mentőegyesületének kirendeltsége. A mentőszolgálatot az egyesület két Magnox gyártmányú mentőautóval végzi. A hely kivonulásokhoz a

gépjármű vezetőt és az ápolót is a tűzoltó legénység, a vidéki betegszállítókhoz az ápolót a kórház adja.

Az elmúlt évben a mentők összesen 1465 esetben vonultak ki. A sérülések száma 153, általános rosszullét 100, öngyilkosság 13, belső betegség, sülte 1101, ragályos beteg 63, mozgásképtelenség 29 volt. Helyi betegszállítás 1061, vidéki 404 volt. A mentők kihívása nappal 1280 s éjjel 205 esetben történt.

A mentőautóval a helybeli szállításokban megtett ut: 6200, a vidéki szállításokban 20.728 kilométer volt. A helyi ragályos betegszállítás a városi főutakat mentőkocsin történik s ennek évközben megtett kilométerszáma 54. Az év folyamán összesen 27.471 kilométer utat tettek meg a mentőkocsik.

## SZÍNHÁZ

### Gellérthegy kaland

A „Gellérthegy kaland” dal lépett csütörtökön a Bajai Községi elé a Balogh színtársulat. A könnyű fajsúlyú dívdarab operett témájához nem nyúlunk, de a művészegegyüttés megérdemli, hogy beszéljünk róla. A különben is elég szerencsés összeállított operettgárda nemcsak tudása javával szolgált, de fejeletlenül szépen játszott, ami a bajai színpártolás mellett nem éppen könnyű feladat. Harsányi Ferenc, Sárosy Mici sok megérdemelt nyitászini lapot kaptak. A kiváló Tar Béla, Horváth János, Kovács Emmi, Kovács Gyula játszóiták a főszerepeket sokkal jobban, mint kívánni lehetett volna. A kisebb szerepek is jó kezekben voltak s az összjáték sikerült.

### A színház műsora:

Szombaton: Vadvirágos Maros parján.

Vasárnap délután és este: Vadvirágos Maros parján.

Hétlőn: Sybill.

Kedden: Orvos házasság.  
Szerdán: Tisztességes Anna.  
Csütörtökön: Rozmaring.

\* \* \*  
Este az előadások fél 8 órakor, délután 4 órakor kezdődnek.

## FILM

### Központi filmszínház:

#### Kék madár

#### az ifjúságnak

Maurice Maeterlinck megfilmesített költői mesejátékát, a Kék madarat a kultuszminiszter rendeltére egy pedagógiai bizottság tekintette meg. A bizottsághoz ugyanis sok kérdés futott be a középiskolák diákok részéről, hogy a filmet meglekés-hessék. A pedagógiai bizottság a film megtekintése után olyan nyilatkozatot tett közzé, hogy a Kék madár morális, irodalmi és művészi szempontból egyaránt megérdemelt elkövetés, méltó arra, hogy hatóság támogatással minél több középiskolák diák tekinthesse meg.

## Befejeződtek a Légoltalmi Liga-oktatások Bácsalmáson

Szombaton este a Ambil vendéglőben vizagázott a bácsalmási IV. kerület 135 házcsoportparancsnoka és helyettesei. A hallgatók kerbetes tanfolyamuk után mind elméleti, mind gyakorlati téren a legteljesebb tudásukat bizonyították be feleleteikkel és bemutatóikkal. Az első csoportot Szabó D. Béla hatóságai légoltalmi parancsnok, a másodikat Piry János parancsnok-helyettes, a harmadikat Rakonczay Mihály, a negyediket Sugár Zoltán tanárok képezték ki mintaszerűen. A kitűnően sikerült vizagázást a Bácsalmási Légoltalmi Liga a község hat kerületének közel 500 parancsnokát képezte ki és látta el igazolvánnyal. A kiképzett parancsnokok házcsoportok szerint a lakókat tanítják meg a légoltalmi ismeretekre. A szombati vizaga után a résztvevők közös vacsorán vettek részt.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

## Nagyszabású lesz az új népruházati akció

Laky Dezső közellátási miniszter bejelentette az olcsó népruházati akció megindítását. Ebben az ügyben az érdekeltekkel már több ízben folytak tárgyalások. Az akció elsősorban a munkásosztály ellátását kívánja biztosítani s e célból olcsó pamutszövetek, gyapjuszövetek és kötszövöttárak kerülnek forgalomba. Az akció igen széles mederben fog folyni. A kereskedelmet az értékesítésből kikapcsolják és helyi bizottságok fogják az arra rászorulókat ruházati cikkekkel ellátni. A központokat vármegyénként szervezik meg s azután a helyi bizottságok kapcsolódnak be ebbe a nagyszabású munkába. Gondoskodás történik e cikkek nyersanyagának tartálékoltásáról. A gyárakkal megbeszélnek a munkaprogramot, mert az akció nagy méreteire való tekintettel a gyártás legalább fél évig eltart. Természetesen a kész árukat fokozatosan forgalomba hozzák.

## Ne pazaroljon el semmit

potom árért, hanem először hirdessen a Bácskai Ujságban.

# HIREK

**Éjjeli szolgálatot tart** és vasárnap reggelről 8 órától egész nap nyitva tart:

**Wéber Dénes**  
gyógyszertára

## Gazdaggyűlés Bácsalmáson

Február 8-án, szombaton délután 5 órai kezdettel a Polgári és Gazdász helyiségekben a Zöldmezőszövetség, az arany és ezüst kalászos gazdászok, valamint a helybelli gazdasági középiskola Darányi Ignác gazdájára nagy-szabású együttes gazdaggyűlést rendez. A gyűlésen részt vesz dr. Plukovich József orsz. gy. képviselő, az Országos Zöldmező Szövetség elnöke is. Énekzenekarral szerepel a mezőgazdasági középiskola enekkara Bédi Maté karnagy vezetésével. A megnyitó és záróbeszédet Hőnig Mihály elnök tartja. Előadásokkal szerepelnek: Grünfelder Lőrinc, Kéhi Antal, Ifj. Mayer Károly, Boda János, Sziribansk József. A negyszabású időszaki kérdéseket tárgyaló gyűlés iránt megyszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. A gyűlést közös vacsora követi.

**Tanítói hírek.** Özv. Dancs Jánosné baja szentjánosi áll. elemi iskolai tanítóként, mivel betegségre miatt tartósan, szolgálatképtelen, a vallás- és közoktatásügyi miniszter ez évi február hó 1-i hatállyal nyugalmába helyezte. — Aradi József józsefvárosi áll. elemi iskolai tanító részére a vallás- és közoktatásügyi miniszter január hó 1-től kezdve egy évi fizetés nélküli szabadságot engedélyezett.

**Bácsalmás felkészülten várja az erdélyi menekülteket**  
A még megacát területen maradt magyarság menekültjei közül 25 család kb. 100—120 fővel a napokban érkezik Bácsalmásra. A község a családok elhelyezését biztosította és teljesen felkészülten várja szerencsétlen vértanúkat. Sikerdit minden családnak külön szobákat, megfelelő bútorzattal biztosítani.

### Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felelőtlenül jó férjem végzettségén résztvettek és mély fájdalomunkba osztoztak, halás köszönetet mondunk

**Özv. Hárs Richárdé**  
és gyermekei.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

**Közyűlést tartott Bácsalmás község.** Bácsalmás község képviselőtestülete szerdán délelőtt tartotta közgyűlését. Ezzel kiegészítő aljegyzői állás szervezését elhatározták, amelyen szabályozás fizetéssel okleveles jegyzőt alkalmaznak. Jelenleg Varga Sándor aljegyző tölti be ezt a hivatalt. Az iródatiszti állás szervezésének kérdését levette a napirendről. A kisbírók és rendőrök részére a jogosság megállapítása után visszamenő hatállyal megszavazták a hadpótlékokat.

**Eltűntek.** Ifj. Szabó János 17 éves bonyhági kovácssegéd és Schneider János 78 éves hőgyészi lakos még hetekkel ezelőtt eltávozott hazulról és mindkettőjüköt nyoma vesztett. A hatóságok keresik őket.

**Baja város huszofgyasztás januárban.** A bajai községvidékén januárban 100 szarvasmarhát, 146 borjút, 35 juhot és 274 sertést vágtak le. Elkoboztak, illetve elátoztak a közfogyasztástól egy levágott szarvasmarhát. Főként sok levágott juh és szarvasmarha métegykörös máját a hatóság nem engedte át kimerésre. Ez a körülmény is azt mutatja, hogy a parazitás jószág-betegségek eléggé elterjedtek.

Helybeli és környékbeli intézeteket, iskolákat látogató agilis

## hirdetési akvizitőrök magas jutalékkal felvételnek

„Vallás mellékes“ jellegre Erdős hirdetőjébe, Bpest, Teréz körút 35. küldjék ajánlataikat.

**Véletlenül forró vízzel öntötték le egy kisfiút.** Ifj. Schaffhauser István 8 éves Állatvásártér 19. szám alatt lakó tanuló nővére véletlenül forró vízzel öntötte le. A kisfia hátán és karján harmadfoku égési sebeket szenvedett. A mentők bevitték a kórházba.

**Baleset.** Vapoleczki Mária 60 éves Sip utcai bajai lakos egy létrán a padlásra akart menni, de a létra eltört és a 60 éves szerencsétlenül esett le, hogy ballába esett. A mentők bevitték a kórházba.

## Veszek

urasságoktól levett férfi öltönyöket, női ruhát, ágyneműt, fehérneműt, gyermekkosztit és mindentféle cipőt. T e s s é k egy levelezőlapot írni és házhoz megyek

**BRUCKER**  
hat. eng. ószeres,  
BAJA, HONVÉD-U. 22.

# U R Á N J A

filmszínház

Február 7, 8, 9-én, péntek—szombat—vasárnap

Csak erős idegzetűeknek!

## Frankenstein fia

Idegizgató fantasztikus dráma

**Basil Rathbone**  
**Boris Karloff**  
**Lugosi Béla**  
**Lionel Atwill**  
egyetlen új filmje csak 16 éven felülieknek és erős idegzetűeknek

Kulturfilm és hirdó kiegészítés

Mozijegy-utalványok a „Bizalom Irodában“ kap-  
batók 6—7<sup>1/2</sup>, havi htkre. Kossuth L. utca 14.

## Állandó adótételek alapján történik Baján a kisiparosok kereseti adójának kivétele

Az egyenes adó terén szociális ujtításokat hoztak az általános kereseti adóra vonatkozólag, többek között intézkedés történt a kisiparosok állandó adótételek alapján történő adóztatásáról.

A törvény szerint azok az önálló kézműiparosok, akik legfeljebb egy segéddel és egy tanonccal, vagy segéd nélkül legfeljebb két tanonccal dolgoznak, a tiszta jövedelem alapján való adózás helyett a saját személyükre, valamint a segéd és tanonc után megállapított adótételekből alakuló összeget fizetik általános kereseti adó címén. Baján a tételes adó a következő: legfeljebb egy segéd és egy tanonc, vagy segéd nélkül két tanonc alkalmazása esetében évi 20 P és ezen felül a segéd után évi 8 P, minden tanonc után évi 4 P, az évi fizetbér minden 100 P-je után 1.50 P és az évi lakástér minden 100 P-je után 1 P.

A több segéddel és tanonccal dolgozó önálló kézműiparosok nem az előző pontban megállapított állandó adótételek szerint, hanem a valóságos jövedelem alapján az általános szabályok szerint lesznek kereseti adóval megtervezve.

A 60 éven felüli önálló kézműiparosok, valamint azok az önálló kézműiparosok, akiknek jövedelme tulnyomórészt napszám keresetből származik, a megállapított adótétel (20 P) felül fizetik.

Az I. és II. járadék osztályu hadirokkantak és kézműipart üzleti jogon folytató nők a segéd után megállapított évi 8 P adót nem fizetik.

A kisebb földhasznabérlők az általános kereseti adó kötelezettség alól állandó adómentességben részesülnek, ha az egy község határában hasznabérelt mezőgazdasági ingatlan kataszteri tiszta jövedelme 25 P-t nem haladja meg és ha az ilyen földhasznabérlő tulnyomórésztben mezőgazdasággal foglalkozik, az irásbeli, vagy szóbeli megállapodás létrejöttétől számított 30 nap alatt igényét elbírálás és ellenőrzés végett a hivatalos bejelentési nyomtatványon a városi adóhivatalban bejelenti.

Ha a bejelentést később teszi meg, az állandó adómentességet a bejelentést követő évtől kezdve kell megállapítani. A bejelentés fizetési nyomtatvány, a városi adóhivatal 27. számú helyiségében szerezhető be.

## Bácskai Újság POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az ÚJ ÉLET nyomda r. t. Baja  
Felelős szerkesztő és felelős kiadó  
**Dr. Ruzsáki Károly**  
Szerkesztő: Berényi János.  
Szerkesztőség Arpad-tér 6. Telstar 46

**Alakítási Olcsó árak! Tisztítási** **Fűzőt, haskötőt, melltartót** **ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI** **fűzőszalonjában (Baja Uránia palota)** **SELYEM FEHERNEMUK NAGY VÁLASZTÉKA**

**Nemzeti Szálló Kádfürdőit**

minden nap reggel 8 órától este 10-ig használhatja a közönség.

Város közelében 1641 négyszögöl **S Z Ö I L Ó** jó falu karos lugasokkal és épületeivel **eladó.**

Damjanich u. 25 alatt 200 négyszögöl **HAZHELY ELADÓ.**  
Bővebbet a tulajdonosnál: Drescher Ede-utca 8 alatt.

**A vidéki uriközönség kedvenc hotelje az ESPLANADE nagyszállója**

BUDAPEST, III., Zsigmond-utca 38/40. — Telefonok: 151-735., 151-738., 157-299.

Szemben a világhírű Lukácsfürdővel és Császárfürdővel, a Rózsadomb alján. — Teljes komfort, folyó meleg víz, kárponti fűtés. — A Budapesti pályaudvartól 1 kis órányi távolságra. — A szálló teljesen újajándítva, új vezetékek stb.

**Előrangú kávéasztalok polgári árak.**

Olcsó szobák pensióval, vagy anélkül **Hosszabb tartózkodásnál külön engedmények.**

**Híreket legkönnyebben eladhat vagy veszel, ha megírja a Borsai Újság hírdetési osztályára.**

**Modern Frizurák Tartós hullám Malfestés** **Kemény J.** **olcsón, garanciával**

**ÚJ ÉLET NYOMDA R.-T.** **BÁNYI STÁHL és BERÉNYI** **Baja, Árpád-tér 6. (legényegyház)**

**Könyvnyomda — Könyvkötészet**

Készít: kereskedelmi és üzleti nyomtatványokat, levélpapírokat, értesítéseket, bejegyzési és esküvői lapokat, bál- és egyéb alkalomra meghívókat csinos kivitelben.

Telefon 46. Telefon 46.

**MAVAUT T É L I MAVAUT** **AUTOBUSZ MENETREND** **Érvényes 1940. december 15-től**

**Baja - Szeged és Baja - Kelebia**

5-06	14.05	17.00	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 9.00	10.30	18.00
	15.18	17.51	érk. Tataháza, Kollár v.	ind. 8.06	9.40	18.11
5-55	15.14	17.51	ind.	érk. 8.05	9.40	18.09
6-02	15.37		érk. Bácsalmás, Repp v.	ind. 7.58		17.49
7-18	16.45		érk. Kelebia p. u.	ind. 6.50		16.50
		18.08	érk. Mélykut, Moszáros v.	ind. —	8.18	
8-16		18.45	érk. Szeged, Széchenyi-ter	ind. —	7.40	16.30

Menetjegy: Kelebia P 5.80 Bácsalmásra P 8.— Szegedre P 8.40  
Kiszármazási jegy: P 8.— P 8.40 P 14.—

**Baja - Pécs**

8-25	14.50	20.30	ind. Baja, Nemzeti Szálló	érk. 7.45	14.40
9-59	15.38	21.05	érk. Pécs, Szentivány, Szabó k.	ind. 7.08	14.03
7-05	15.30	21.11	ind.	érk. 7.00	14.00
7-30	15.40	21.24	érk. Rém, községháza	ind. 6.49	13.49
7-41	16.00	21.42	érk. Borota, postahivatal	ind. 6.27	13.29
7-58	16.39	22.00	érk. Jánoshalma, ált. tkpt.	ind. 6.05	13.00

\* csak hétköznap, † csak vasár- és ünnepnap közlekedik.  
Menetjegy: Pécsre P 1.70 Jánosalmára P 3.20  
Kiszármazási jegy: P 2.10 P 5.80

**Baja - Pécs - Szeged**

5-06	14.05	14.10	17.00	20.30	ind. Baja	érk. 7.45	9.00	10.30	14.40	18.00	
5-42	15.11	14.42	15.00	17.29	21.00	érk. Csakoly	ind. 7.16	8.34	10.03	14.11	18.33
5-50	15.19	14.50	15.28	17.57	21.08	érk. Pécs	ind. 7.08	8.26	9.55	14.03	18.26

\* csak hétköznap, † csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.  
Menetjegy: Csakolyra P 1.80 Pécsre P 1.70  
Kiszármazási jegy: P 1.80 P 2.10

**Kalocsa - Kiskunhalas - Szeged**

5-06	15.15	ind. Kalocsa, Budavári vend.	érk. 9.20	19.30
7-25	16.38	érk. Kiskunhalas, piacter	ind. 7.50	13.00
8-32		érk. Kiskunmajsa, községháza	ind. 7.51	17.09
	17-39	érk. Árpádközpont, Lakatos ker.	ind. 7.51	
9-50	18.25	érk. Szeged, Széchenyi-ter	ind. 8.05	15.50

Menetjegy: Kalocsára P 1.80 Kiskunhalasra P 3.90 Szegedre P 8.40  
Kiszármazási jegy: P 2.40 P 5.70 P 13.40

**Baja - Kalocsa**

5-35	13.40	20.10	ind. Baja Nemzeti Szálló	érk. 7.45	15.35	16.58
5-54	14.16	20.35	Sükösd községháza	7.12	14.59	16.25
6-30	14.44	—	Hajós nagyvendéglő	6.35	14.21	—
6-28	—	—	Fajsz központi vendéglő	—	—	16.01
7-00	15.15	—	érk. Kalocsa Budavári étterem	ind. 6.00	13.45	15.35

Kalocsára: menetjegy P 5.20 kiszármazási jegy P 8.40

**Baja - Császártöltés - Kiskőrös**

5-35	13.40	Baja	7.45	15.35
6-22	14.35	Hajós piacók	6.13	14.45
6-30	14.48	Császártöltés	6.10	14.17
7-18	—	Kiskőrös	—	13.25

Kiskőrösről Prónayfalván indul kedden, szerdán, pénteken és szombaton 7.15 és 11.45 órák. Prónayfalváról Kiskőrösre 7.50 és 12.30 órák.

**Kerám, egyszerű cement, díszes mintás, mozaik, metlachi, csempe burkoló lapok**

Permetező beton hordók Beton kéményajtók  
Műkő sárkeresztek Piramisok  
**Meraklit, Biber**  
szigetelő lemezek és minden építőanyag  
legjutányosabb árban szerezhető be

**Grünhut és Társa**  
tégla és cementárnyár, szénnyagkereskedés  
Telefon 160. BAJA. Telefon 160.

Államotól az „Új Élet” r. t. könyvnyomdáján Buda, Árpád-tér 6. — Helyi nyomtatás: Borsai Újság, Baja, II. Csillag-utca 8.